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LEMONDOTT 
azlmrédvkormány 

(Budapes.) Noha kedden 
kormánykőrőkből erélyesen 
megcáfolták az Imrédy-kor- 
mány lemondásáról terjesz- 
tett hireket, kedden sorozatos 
kihallgatások kezdődiek a kor 
mányzónál, amelyek belpoliti- 
kai válságra mutatnak. Kedd 
délben Imrédy Béla magyar 
miniszterelnők jelent meg ki- 
hallgatáson Horihy kormány- 
zónál. A kihallgatás egy órán 
át tartott. Gróf Teleky Pál 
kultuszminiszter kétizben je- 
lent meg kihallgatáson a kor- 
mányzó előtt - másodszor 
Imrédyvel egyűültt. 
A délután folyamán Imré- 

dy tárgyalt Csáky Isiván gróf 

e 

külügyminiszterrel, Keresztes 
Fischer Ferenc belűgyminisz- 
lerrel, az esi folyamán pedig 
Darányi Kálmán házelnőkkel. 
Este Imrédy ujabb kormányzói 
kihallgatásra ment. Ez a kihall 
galás 35 percig fartott. Dará- 
nyi a miniszterelnőkségi palo- 
tában várta meg Imrédyi, aki 
vel ujból hosszas tanácskozást 
folytatott. Éjfél után tőbb kor- 
mánypárti politikus és ellenzé 
ki vezér - kőzőtűk Beihlen 
István gróf és Eckhardt Tibor 
jelentek meg a miniszierelnők 
nél. 

Szerda reggel miniszterta- 
nácsra űltek őssze a kormány 

. 

lagjai. Ezt kővetőleg - még a 
Ház űlése előtt, amelyen a zsi- 
dótfőrvényjavaslat tárgyalását 
kezdték volna meg - őssze- 
űlt a Nemzeti Egység Párlja. 
A szerda reggeli lapok biz- 

tosra veszik, hogy Imrédy tá- 
vozik helyéről. A párisi Havas 
távirati iroda jelentése szerint 
Tőreky Géza kuriai elnők, 
gróf Teleky Pál kultuszminisz- 
ter és Darányi Kálmán házel- 
nők személye jőtt kombiná- 
cióba. 
Lapzártakor érkezett jelentés 

szerint a szerda délelőtti mi- 
nisztertanács után az Imrédy 
kormány benyujtotta lemondá- 
sát. 

e 

Eltemeltték a pápát 
Róma, február 15. Kedd dél- 

ben tizenkét órakor ujból be- 
zárták a kaput a Szent Péter 
templomban és megkezdték a 
délutáni temetési szertartás 
előkészűleteit. 
A temetési szertartás dél- 

atán négy órakor vette kezde- 
tét és azon az elhunyt család- 
tagjain kivül csak a biborosok 
és a magasabb vatikáni méltó- 
ságok vettek részt. 

A pápa koporsóját a teme- 
tési szertartás megkezdésekor a 
vatikáni testőrség sorfala állot- 
ta körül őrizetképpen. A test- 
őrök során belül a diplomáciai 
testület tagjai és az egyházi 
méltóságok nhelyezkdtek el. 
Minden gyertyát eloltottak, sö- 
tétség borult a ravatalt őrző 
kápolnára. Érezni lehetett a vi- 
lág katolikusságának részvétét. 

LILA RUHÁBAN 
A szertartást végző biboros 

odalépett a ravatalhoz a vati- 
káni kanonok kiséretében. A 
pápai udvartartás tagjai lila 
ruhában vettek részt a szertar- 
táson és lila lepelbe vonták 
azokat az álványokat, amelye- 
ket a lateráni szerződés évfor- 
dulójának ünnepségére készi- 
tettek. Felcsendűlt a Mizerere, 

a halál és a mulandóság orszá- 
gába zarándokló ember imádsá- 
ga. 
Ezután a pápa holttestét fe- 

hér vászonlepelbe takarták és 
a holttestet vivő menet meg- 
indult Aranyszáju Szent Já- 

nos kápolnája felé. 
Ezután következett a pápa 

életrajzát és uralkodása főbb 
mozzanatait magában foglaló 
hatalmas dicsőitő irat felolva- 
sása, az uralkodás méltatása. 
A kisérő papság közvetlenül a 

holttest mellett helyezkedett el, 
hogy a felolvasást meghall- 
gassa. A katafalk körül ujból 
eloltották a gyentyákat, kettő 
kivételével. 

Az ének elhangzása utál 
helyezték koporsóba a pápa 
holttestét. A bibor bársonnyal 
bélelt ciprusfa koporsóba tet- 
ték be először a testet, ezt a 
koporsót egy ón koporsóba he- 
lyezték s azután a harmadik 
szilfából készült koporsóba tet- 
ték be, az immár két koporsó 
által őrzött testet. Armenio 
Bolla biboros, a koporsóba való 
helyezés előt: eltakarta a Szent 
atya arcát és erszényt helye- 
zett el lábaihoz. Az erszényben 
a pápa uralkodása alatt vert 
érmek voltak. 

Valamennyi biboros egyen- 

kint járta körül a pápa kopor- 

sóját és azt imádkozva meg- 
áldotta. 

Armenio Bolla felolvasta a 
temetési szertartásról felvett 
jegyzőkönyvet és a szilfa-ko- 
porsót, melynek tetején a pá- 
pai cimer ékeskedik, lepecsé- 
telték s ezzel a temetési szer- 
tartás végetért. 

XI. Piusz pápa koporsóját 

XV. Benedek és X. Piusz ko- 
porsója mellé helyezték örök 

nyugalomra. 
.e........... 

A Szovjet a Fekete tenger államait füg- 
gellenségi blokkba akarja tömórileni 
Oroszország, Románia, Törökország, Görögország és Bulgária 

lennének az uj államcsoport tagjai 
A Giornalul ankarai jelentése Szerint az o 

koztatja egy Oroszországból eredő terv, amelyet 
vánosságra, de állitólag az érdekelt országokban 
sok annak megvalósitási lehetőségeit illet 
alakitásáról lenne Szó, 

rópai terjeszkedése elé vetne gátat, 
Hogy hivatalos lépések a szovjetkormány részéről 

ban vagy sem, azt nem lehet biztosan tudni, de 
lomáciáját komolyan foglalkoztatja a kérdés 
san kedvezően fogadják, aminthogy alig képzelhet 
közi megtárgyalására is rövidesen sor kerül. 

ttani díplomáciai köröket nagyban foglal- 
ugyan még hívatalosan nem hoztak nyil- 
már régebb idő óta folynak a tapogatózá- 

ően. A terv szerint egy Fekete tengeri blokk meg- 
amelyben résztvennének Oroszország, Románia, 

a Fekete tenger partállamai, valamint Görögország és 
nak kikötővel ezen a tengeren, de er 

A jelentés szerint a Szovjet javaSolni akarja, hogy 
tív biztonsági övet a fenti orszá 

Törökország, mint 
Bulgária is, amelyek bár nem bir- 

ős érdekeltségük mégis odafüzi őket. 
ilymódon alkossanak egy kollek- 

gok, amely biztonsági öv elsősorban Németország keleteu- 

történtek-e már ebben az irány- 
bizonyos, hogy az érdekelt államok dip- 

és amennyíben a felvetett problémát általáno- 
ő másként, ugy annak hívatalos nemzet- 

Afjándékakciónk 22-ik száma 



Péntek, 1939. február 17. 

(Nagyvárad). Meghaló ün- 

nepség zajlott le Belényesőr- 

vesen, ahol vasárnap heltven- 

nyolc vadházastárs kőtőtt egy- 

szerre tőrvényes és egyházi 

házasságot. A nagy ünnepség 

egyházi részének lefolylatásá- 

ra maga Popovici gőrőögkeleli 
püspők utazott le, mig az 

„ifju párok' örömapaságát 

Georgescu ezredes-prefekius 

vállalta el. Az ezredes-prefek- 

tus autóutját felhaszaálta arra 

is, hogy tőbb közbeeső faluba 

ellátogasson, megftekintise a 

premilitáris szervezetek mun- 

káját és személyesen hallgas- 

78 „vad" házaspárt esketett össze [ 

Belényes környékén Popovici 

Nicolae orthodox püspök 
Georgescu ezredes-prefehtus 15 ezer lej nászajándékot adott 

az uj pároknak, de azok az egyháznak a
dományozták a pénzt 

panaszokat, amelyek egyéb- 

ként nemigen kerűlnek a Ere- 

fektus szeme elé, hanem, mini 

kevésbé lényeges kérdéseket, 

az alantasabb tisztviselők in- 

téznék el. 
A prefektus utja valóságos 

diadalut volt, mindenült a 

legnagyobb szeretet jeléve! fo- 

gadták és látogatásai alkalma- 

sok voltak arra is, hogy a 

megye népe megismerje az 

ezredes-prefektus tág látókörét 

és igazságszeretetét. Ennek 

volt köszönhető, hogy minde- 

nűnt a legnagyobb bizalom- 

mal tárták fel a falvak lakói 

son meg és orvosoljon olyan 

gesen követnek el harakirit, 

Egy győnyőrű és szivbamar- 

koló ária hangzik el, telve a 

visszaemlékezés minden edes- 

ségével és győtrelmével, egy 

ulolsó csók a drága csecsemő 

homlokára és aztán a kis ja- 

pán virág meghal, mert euró- 

pait szeretett. Néhány eliűnő 

akkord, a fűggöny lehud Fin- 

kerton hadnagy és Csorso- 

szán szerelmi regénye mőgőli, 

meghatott szemek és sikert je- 

lentő laps. 

Igy képzelte ezt el egy hall- 

hatatlan európai zenekőltő. 

Egy városszéli ház, hangta- 

lan, mindennel leszámolt, gyá- 

szos léptek, elfogódoti suso- 

gás. Százölven Csocso-szán 

homlokon csókolja egymást, 

mindegyik kezében megvillan 

a lőr és aztán perceken át 

csak artikulátlan hőrgés hal- 

laiszik, mig végüűl minden el- 

csendesül. Csak az ajtóra tüz- 

ve marad egy levél, egyetlen 

szó csupán: Hainanért. 
Bizony, nem igy képzelte 

ezt el egy nagyon is halandó 

japán politikus. 

Az „Observer' számol be 
róla, fehát egy komolytalan- 

nak semmiképpen sem mond- 

ható lap. Illetve annak volt i0- 

kiói munkatársa, aki leváltá- 

sát kérte, most indult el uj ál- 

lomáshelyére és most megírja 

mindazi, amit onnan, a hely- 
szinről megirni veszélyes lelt 

volna. De idézzűk szószerint 

a cikk idevonatkozó részé!: 

Már a harmadik eset ez, 

mindig jelentős japán győzel- 

mek után. Előszőr nyolcvan 

japán lány kőöveltett el köző- 

sen harakirit, másodszor száz 

harmincőt, Hainan megszál- 

lásának hírére százőtven. Va- 

lami titlkos szervezet működik 

üt, amelyről a kormánynak is 

tudomása van, nyomára buk- 

háznak adományoziak, hogy 

panaszaikat és kivánságaikat, 

kanni azonban nem iud. Hogy 

tudomása van róla, az biztos, 

hiszen az első tőmeggyilkos- 

ság alkalmával megtalálták 

annak a levélnek a másola- 

fát, amelyet az akkori minisz- 

terelnőkhőz, Konoye herceg- 

hez irtak és amely tőbbek kő- 

zőlt a köveikező kitételeket 

tartalmazta: 
„Tiltakozuonk a háboru el- 

len, mint a problémák megol- 

dására alkalmatlan és ember- 

telen eszköz ellen. Nem lehel 

néhány ember nagyravágyása 

miaii egy nemzet legiobbjail 

vágóhidra cipelni. Japán év- 

ezredeken ál fennállt és virásg 

zott minden hóditó szándék 

Sulyos kimenetelű szeren- 
csétlenség érte a bikszádi fate- 

lep öt munkását. A munkások 

névszerint Gálea Gheorghe, 

Trifan Mihai, Ciocan Vasile, 

Sahl fuliu és Ban Ilie az ot- 

tani fatelepnek a községtől 

mintegy 16 kilométernyire le- 

vő erdejében a sinpárat javi- 

tották. Szombaton este, miután 

a munka befejeződött és az 

erdőben állomásozó iparvonat a
 

fával megrakott kocsikkal visz 

szaindult Bikszádra, az öt mun 

kás is pályakocsin a vonat 

után indult. A lefele vezető me 

redek uton, amely tele van ve- 

szélyes kanyarokkal, egy hir- 

telen forduló előtt a pályakocsi 

fékje felmondta a szolgálatot 

és a kocsi teljes sebességgel 

fohant az elől levő lefékezett 
iparvonat felé. 

A kocsin levő munkások 

azonnal felismerték a veszélyt 

Mcáhalnak meriszereük Japánt 
Titkos szervezet működik Tokióban, amelynek t

agjai töme- 
hogy tiltakozzanak a háboru ellen 

amelyeket Georgescu ezredes- 

prefektus a lehetőségek halá- 

rain belül egytől-egyig kedve- 

ző elintézésben részesítelt. 

Belényesőrvesen ujjongó 

őrőm fogadta az őrőmapál, 

aki résztvett a hetvennyolc pár 

közös esküvőjén, majd meg- 

ható és felemelő beszédet 

mondoit az uj házasoknak. 

Nászajándékul fizenőtezer leii! 

adományozott az uj párok- 

nak, amely ősszeget aztán- 

ugyancsak az ezredes-prefek- 

tus javaslatára - azok az egy- 

ezzel is emlékezetessé tegyék 

az űnnepi aktust. 

nélkül, mert meghóditotta sa- 

ját férfiai erejét és asszonyai 

szivét. 

Az európaiak hóditásai Vva- 

kitották el Japáni is. De nézzé 

Hek, mivé leltek a nagy euró- 

pai hóditók azoknak az évszá- 

zadoknak a során, amely alatt 

a békés Japán nyugodtan fej- 

lődőtt. Hol van Nagy Sándor 

hatalma, Hannibál serege? 

Hol van a gőrőgők és Róma 

gyarmatbirodalma? Mivé let! 

Portlugália, Spanyolország vi- 

láguralma? 

haldoklása hosszu. Nem akar- 

össze 

A hóditók tündőklése rövid, 

juk, hogy Japán is erre a sori- 

Muukások sulyos szerencsét- 

lensége az iparvasutlon 
és mindnyájan leugráltak a 

pályakocsiról, amely a követ- 

Sikkaszló 
Cionca Florian és Voiculescu 

gye) községbeli perceptorok 

ellen vizsgálatot inditottak. A 

vizsgálat megállapitotta, hogy 

a perceptorok több szabályta- 

lanságot követtek el és a be- 

szedett pénzt eltulajdonitották. 

A közpénzsikkasztó percepte- 

rokat a biróság elé állitották. A 

szatmári törvényszék bűnösnek 

mondta ki őket és a két per- 

ceptort 2-2 évi fogházra itél- 

te. A perceptorok felebbeztek 

az itélet ellen. A tábla tegnap 

foglalkozott az ügyükkel, azon 

Nicolae cernesti (Szatmárme- 

AGY azsAc 

szelvény 
amely összegyüjtve fel 

jogosit 1.30 január- 

feoruár hóban tartandó 

ajándékakciónkban való 

részvételre. 

ra jusson. A mi szeműnkben 

a hadsereg minden diadala év 

ezredes hazánk legnagyobb 

veresége. 

De asszonyok vagyunk, 

nincs más módunk a tiltako- 

zásra, mint a legősibb japán 

filtakozás: a harakiri. Mi hát 

kiomló vérünkkel tiltakozunk 

hazánk diadalmámoros meg- 

semmisitése ellen." 

Eddig szól a beszámoló ide 
vonaikozó része. A cikk irója 

szerint a japán kormányzali 

mind a három eddigi esetben 

mélységesen eltitkolla a dol- 

g0t és az öngyilkosok hozzá- 
fariozóit arról értesitette, hogy 

az eltűnt leány, vagy asz- 

szony önként jelenikezett 

ápolónői szolgálatra és már 

be is hajózott Kina felé. Köz- 

ben erélyesen nyomoznak a 

szervezei leleplezése érdeké- 

ben, eddig azonban tleljesen 

eredményielenül. 

Egy kőöltőtt Csocso-szán, ha- 

lásos gesztusok és még haláso 

sabb dallamok kőzötmeghbalt 

mert szerette az európait. De 
háromszázhatvanől (Csocso- 
szán meghalt minden dallam 
nélkül, mert szerette Japánt. 

Ki tudja, gesztusuk mikor 

lész hatósos??? 
Révész Gyuk 

kező pillanatban teljes erővel 

nekirohant az iparvonat leg- 

utolsó kocsijának. 

Az összeütközés elől mene- 

külő munkások azonban olyan 

szerencsétlenül ugrottak ki, 

hogy mindegyik sulyosan me- 

. 

............. e
... 

perceptorok 
ban az idézést nem küldték ki 

szabályosan és ezért március 

15-re halasztották a tárgya- 

lást. 
............. 

Nátha ellen Diana sósbor 
szesz bedőörzsőlés. 

Gál-féle román-magyar é 
magyar-román szótár minden- 

kinek nélkülözhetetlen - csak 

25 lei. Kapható lapunk kiadó- 

hívatalában 



5 millió lont kölcsönt nyujtanak 
szüngolbankárok homániának? 

Uj kikötő épül Constanta melle 
Semphill lord, nagy angol 

pénzügyi és ipari körök képvi- 
selője, két hetet töltött az or- 
szágban és ezalatt az idő alatt 
fontos tanácskozásokat folyta- 
tott a román ipari és pénz- 
ügyi élet vezetőivel, Kihallga- 
táson jelent meg Öfelsége a 
király előtt és tárgyalt a kor- 
mány tagjaival is. Semphill 
lord pénteken este utazott el 
a fővárosból Londonba. 

A londoni lapok szombat reg 
gel részletesen foglalkoznak 

lerd Semphill utazásával. Ugy 
értesülnek, hogy az angol kor- 
mány gazdasági szakértőjének 
romániai tanácskozásai ered- 
ményeképen Anglia nagymeny- 
nyiségü ipari cikket szándéko- 
zik Romániának eladni fa és 
gabonaszállitás ellenében. A 
Daily Telegraph szerint Con- 
stanjától északra angol tőkével 
uj román kikötő épül és eset- 
leg flottatámaszpont épitéséről 
is lehet szó. A City köreiben 
arról beszélnek, hogy Romá- 

nia számára ötmillió fontos 
kölcsönt folyósitanak s ennek 
egyrésze esetleg áruhitel lesz. 
A lapok ugy tudják, hogy An- 
glia fontban való fizetés elle- 
nében veszi át a román buzát 
és fát. Az angol kormánykörök 
kijelentik, hogy Anglia nem ki- 
ván más államokat kiszoritani 
a román piacról, de azt kiván- 
ja, hogy a nyugateurópai álla- 
mok is megkapják részüket a 
keleteurópai államokkal való 
kereskedelemből. 

eet . 

Ezeregyéjszakai pompa Iran 
hercegének és Faruk király 
hugának esküv 0je 
Aranyvonat előzi meg a herceg érkezését 

Maárcius 16-án fog lezajlani 
Kairóhan a Közelkelet legna- 
gyobb érdeklődéssel várt eskű- 
vője, amikor is Irán hercege 
nőül veszi Tawziek hercegnőt, 
Faruk egyiptomi király hugát. 
A herceg az esküvő előtt egy 
hónapig Egyiptom vendége lesz 
miniszterelnökével és igazság- 

ügy miniszterével együtt. 

A vendég herceg vonatát egy 

valóságos aranyvonat érkezése 

előzi meg, amely a vőlegény 

mesés értékü nászajándékait 
szállitja. A nászajándékok ér- 
téke közel tizmillió ífrancia 
frank. Legértékesebb darabja 
egy igazgyöngyből és gyémán- 
tokból összeállitott diadém, 
amely egymaga négy és fél 
millió frankot ér. De azért nem 

megvetendő az a négyszögletes 

fűlbevaló sem, amelyet a her- 

ceg a legutóbbi párisi ékszer- 

kiállitáson vásárolt meg két- 
millió hétszázezer frankért. 

Ezek mellett semmiség az a 
kékgyémántokkal kirakott kar- 
kötő, amelynek értéke potom 
egymillió és nyolcszázezer 
frank. 

De a legszebb ajándék még- 
is a vőlegény-hercegnek az a 
kijelentése, hogy hiába volt 
mind fáradozása, nem talált 
olyan ékszert, amely méltó 
lenne menyasszonya szépségé- 
hez. És ez nem üres bók, méert 
Fawziek igazán hercegnő a 
szépségek között is. 

............... 

Szabadlábra került Hatrya hirhedt 
milliárdos angol részvénycsaló 

London, február 15. Közel 
tiz évi fegyház után szabad- 
lábra került az utolsó évtize- 
dek legnagyobb pénzügyi bot- 
rányának főszereplője: Claren- 
ce Hatry, akit 1930-ban tizen- 
négy évi kényszermunkára 
itélt a biróság. Letartóztatása 
előtt Hatry volt a prosperitás 
éveinek legnagyobb angol fe- 
zőrje. Volt idő, amikor szinte 
korlátlan hatalommal uralko- 
dott a londoni City fölött a 
„Hatry-csoport", amelyről va- 
lóságos legendák keringtek a 
szigetországban. 

Aki Hatryra bizta pénzét, 
eleinte valóban fantasztikus 
nyereségeket ért el, de amint 
ez általában szokás, a vége az 
lett, hogy sok-sok ezer kisem- 
ber pénze uszott el a vakme 5 
spekuláns kezén. Hatryt az an- 
gol rendőrség végűl is csalás 
és értékpapirhamisitás miatt le 
tartóztatta. Heteken át tartott 
a szenzációs bünper, amelyre 
világszerte felfigyeltek, hiszen 
Hatry és társai sokmillió fontos 
üzleteket bonyolitottak le nap- 
aap után London, Páris, New- 
rork és Berlin tőzsdéin. Bár- 
nilyen kiváló űgyvédek véd- Stella nem tudott állást találni [/ 

ték Hatryt, az angol törvény- 
szék sulyos itélettel sujtotta és 
14 évi fegyházra itélte. Hatry 
a fegyházban példás magavise- 
letet tanusitott és igy az angol 
törvények értelmében bünte- 
tése egy részét elengedték. Az 

egykori tőzsdekirály most fil- 
lér nélkül kiszabadult a fegy- 
házból és csak felesége várta 
kint a kapu előtt. Nyomban el- 
utaztak és kivándoroltak Eu- 
rópából. Senki sem tudja, hogy 
hová vették utjukat 

Máramarosszigeti 
ecsempészek a tábla 

előtt 
Jakober Ármin és felesége 

máramarosszigeti lakosok, nagy 
mennyiségü szövetet csempész 
tek be az országba. A csempé- 
szett árut bevitték Bukarestbe 
és ott 12.000 lej értékü szöve- 
tet eladtak Rosenstein Izidor 
és felesége bukaresti lakosok- 
nak. Meginditották ellenűk az 
eljárást és a máramarosszigeti 
törvényszék mind a négyőjü- 
ket 6-6 havi fogházra itélte. 
A vádlottak felebbeztek az ité 
let ellen. A tábla előtt Rosen- 
steinék másolatban bemutat- 
tak egy miniszteri határozatot, 
amely a jegyzőkönyv reájuk 
vonatkozó részét megsemmisiti 
Ezek szerint az uj vámtörvény 
értelmében, ők büntetőjogilag 
sem vonhatók felelősségre. A 
tábla ugy határozott, hogy a 
határozatot eredetipben is be- 
szerzi a miniszteriumtól és ez- 
ért a tárgyalást március 15-re 
halasztották. 

..eee 

Megverie feleségét 
-- utána vitriolt 

Brassó, február 15. Munte- 
anu lon brassói magántisztvi- 
selő hosszabb idő óta igen rossz 
viszonyban élt feleségével. El- 
mult este is részegen tért haza 
és szokás szerint ütlegelni kezd- 
te a feleségét, aki csak nehe- 
zen szabadult kezei közül és a 
szomszédba menekült. A szom- 
széd hazakisérte az asszonyt és 
örömmel látta, hogy Munteanu 
lehiggadva cigarettázik. Alig 
szivta el azonban a cigarettát, 
felkapott egy üveget, amely- 
nek tartalmát, négy deci vit- 
riolt fenékig felhajtotta. A sze- 
rencsétlen ember rövid, de ret- 
tenetes kinos szenvedés után 
meghalt. 

Megerőltető munka után egy 

Diana sósborszesz bedörzsölés- 

től szinte ujjászületik, sokszo- 

ros munkabirást ad. 

teee. .............. 

Németországnak és Olaszországnak 
adják el a mexikoi petrolenmot 

Mexico Cigy, febr. 15. Car- 
denas, Mexico elnöke tegnap 

kihallgatáson fogadta a sajtó 

képviselőit és nyilatkozott az 
ország petróleum kivitelének 

kérdéséről. Az elnök kijelen- 
tette, hogy azok az utóbbi idő- ! 

ben elterjedt hirek, amelyek 
szerint Mexiko kibékült 
amerikai petróleum mágnások- 
kal, nem felelnek meg a való- 
ságnak, az ország petroleumá- 
nak értékesitése továbbra is a 
kormány kezében marad. 
Ugyanakkor ismertette az ez- 

az 
év január hónapjának kiviteli 
mérlegét is. Eszerint január- 
ban Mexikó 1.300.000 hordó 
petróleumot szállitott, amely- 
ből 900.000 hordót Németor- 
szágnak, 190.000 hordót pedig 
Olaszországnak adott el. 

Baltával ütötte le apját a lopason ért leány 
Buzau, febr. 15. Buzáuban 

szokatlan családi tragédia ját- 
szódott le tegnap, amelynek 
hőse Coman Stella tanitónő- 
képzőt végzett leány. Coman 

és hogy pénzhez jusson, rend- 
szeresen lopkodta szülei holmi- 
ját. Apja tegnap is észrevette, 
hogy egy és más eltűnt a la 
kásból és felelőségre vonta 
leányt. A veszekedés elfajul 
annyira, hogy a lány baltát ra- 

gadott és több helyen sulyosan 
megsebesitette apját, akit meg- 
lehetősen sulyos állapotban 
szállitottak kórházba. Coman 
Stellát letartóztatták és meg- 
inditották ellene az elijárása 
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a Vatikán- 
bol állam lett 

Hogyan tört ki a 
és hogyan 

Mosi volt éppen tiz eszten- 

dJeje, hogy 1929 február
 11-én, 

a római lateráni palotában 

két és féléves tárgyalás ered- 

ményeképpen Mussolini mi- 

niszterelnök és Gasparri vati- 

káni biboros államiilkár alá- 

irták azi a békeszerződést, 

amely hivatva volt végel velni
 

annak a majdnem helvenév
es 

háboruságnak, amely az olasz 

állam és a katolikus egyház 

között állott fenn, amióta 

Viktor Emánuel csapatai 1870- 

szeptemben 20-án elfoglalták 

IX Pius pápától Rómát és ez- 

xel végel vetettek a másfél év- 

ezreden át fennállott őnálló 

helven éven ál az egymasi
 kő 

vető római pápák a Vatikán 

foglyainak tekintettlék magu- 

kat és megválasztásuk után 

azt tőbbé nem is hagyták el. 

1870-1ő1 1929-ig a pápa csak 

a lelkek szuverénje voli, de 

mióta, tiz esztendeje a laterá- 

ni szerződés, ha bármily kis 

terűleten, ha néhány épülelre 

szoritkozva, de helyreállitotta 

az egyházi államol, azóla a 

pápa ujból világi iejedelem is. 

Az egyházi állam ferülete 

XIX. századi legnagyobb kiter- 

jedése idején, 1860-ban 41.187 

négyzetkilométer volt 3,125.000
 

háboru az olasz állam és IX.
 Piusz között 

békült ki XI. Piusz Mussolinivel
 ? 

egyházi államnak. Eltől fogva lakossal. Északon a lombard 

velencei királyság, a toscanai 

és modenai hercegségek, dé- 

jen a nápolyi királyság, kele- 

jen a Adriai, nyugaton a Íyrr 

heni tenger halárolták. Maga 

az állam a következő részekre 

oszlott: a római comarcára, a 

bibornokok által kormányzott 

hat legatiora (Bologna, Ferra- 

ra, Forli, Ravenna, Urbino-Pe 

saro, Velletri) és a főpapok ál 

tal kormányzott tizenhárom de 

legatióra .Ancona, Macerata, 

Camerino, Fermo, Ascoli, Perü 

gia, Spoleti, Rieti, Viterbo, Or- 

Vieto, Frosinone, Civitavecchia 

Benevent.) 

Majdnem római pápa lett az egységes Olaszország ura 

A közhit ugy tudja, hogy az 

egyházi államnak azért kellett 

megszünnie, mert létezésével 

utjában állt az egységes Olasz- 

ország kifejlődésének. Ez me- 

rő tévedés, sőt a tizenkilence- 

dik század közepén ugy állott 

a helyzet, hogy az Italia Uni- 

tát csakis maga a pápa valósit- 

hatta meg. Ennek a tervnek a 

gyökerei a középkorig nyulnak 

vissza. amikor a pápák II. Fri- 

gyes császár ellen nemzeti zász 

lók alatt küzdöttek a többi 

olasz városállammal szövetkez- 

ve. Egy Gioberti nevü törté- 

nettudós hatalmas munkában 

fejtette ki, hogy az egységes 

Oiaszországot csakis ugy lehet 

megvalósitani, ha az olasz kirá 

lyok és fejedelmek a pápa pri- 

mátusa, a pápai tiara disze 

alatt egyesülnek egymással. - 

Ez természetes is volt, hiszen 

a pápának volt valamennyi 

olasz uralkodó közt a legna- 

gyobb hatalma és tekintélye s 

alig volt hihető, hogy a kis ál- 

lamok urai rajta kivül mást el 

ismernének maguk közül ma- 

guk fölé. 

Ebben az időben a pápai 

irónon IX. Pius, az a férfiu 

ült, aki legalkalmasabbnak l
át 

szott ennek a szerepnek a be- 

tőltésére. 

Egy izben a Kvirinál-palota 

úmai királyi palota) erkélyét 

egy galamb repülte kőrül, a
mi 

a tömegből frenetikus lelkese
- 

dési váltott ki. Elterjedt a hit, 

hogy a pápa a Szent lélek ki- 

választotta, aki Olaszországot 

fel fogja szabaditani az idegen 

rabságból. A pápa, aki végül 

karddal és puskával harcoli 

az olasz egység megvalósitója,
 

a Szavojai dinasztia ellen, ek- 

kor még maga is ennek az 

egységnek a hive volt. 

Tragikus életének egyik leg- 

furcsább fordulata, hogy irón- 

ralépésekor a Szavojai dinasz- 

fia maga is a pápától vária 
az Halia Unita megvalósitását. 

Károly Albari szárd kiróly 

volt a pápa leglelkesebb hive, 

az a Károly Albert, akinek fia, 

II. Viktor Emánuel foglalta el 

az egykori államot és Rómát 

ugyanattól a IX. Piustól. A 

pápa kiképző tiszteket kéri 

kölcsőön a szárd királytól, 

hogy ujjászervezze az elavult 

pápai hadsereget. Az volt a 

ijerve, hogy addig is, amig a 

szétszakadi Olaszországot po- 

Htikailag egyesiteni lehet, vám 

unióban foglalja őssze az 

olasz államokat. 1848 márci- 

usában állt IX. Pius hatalma 

és népszerűsége csucspontján, 

amikor minisztériumába vilá- 

gi férfiakat is meghivolt. 

Mi tőrtént, hogy ez a párat- 

lan népszerűség olyan vad 

Megszünik a 

A most következő évtized 

már csak látszatélete volt az 

egyházi államnak, amelyet 

mindenhol az egységés Olasz- 

ország velt kőrül. 

IX. Pius pápa szilárdan el- 

határozta, hogy megvédi a 

pápai állam maradék függel- 

lenségét. Elutasilotta magalól 

a fiaial olasz állam uralkodó- 

jának minden kéözeledési ki- 

sérletét. A helyzetei nagy mér 

tékben elmérgesitetle Olaszor- 

szág egyházellenes poiitikája 

is. A pápa, hogy tekintélyé! 

nővelje, 1869 decemberére zsi 

natot hivott őssze Rómába, 

amely hosszu viták után 1870 

julius 18-án 533 szóval 2 ellen 

kimondta a pápa csalhatatlan 

ságának dogmáját, amely az 

egyházi éleinek azi a fűggel- 

lenségét, amely a püspőkség in 

tézkedésében rejlett, megsem- 

misitette. 

Ebbe a lulajdonképpeni egy 

házi kérdésbe a világpolitika 

annyi szála szővődőtt be hogy 

fűggetlenül az olasz nemzeti 

aspirációktól, mindenkiben vi- 

lágossá vélt, hogy sulyos kon- 

fliktusok magvává válhat, ha 

a pápának politikai hatalma 

gyülőletté váljék, hogy a ró- 

mai nép már ugyanazon év 

novemberében véres forrada- 

lomban tőrjőn ki a pába el- 

len és 1849 februárjában pe- 

dig kikiáltsa a római közlér- 

saságot? A magyarázat az, 

hogy IX. Pius nem merte vé- 

gigvinni azi a 4őrténelmi sze- 

repet, amelyet az olasz egy- 

ség megvalósitása neki szánt. 

A nemzeli érzés küzdőit ben- 

ne egyházi méllóságával és 

mivel nem tudolt dőnieni, az 

események tulszáguldottak raj 

fa. A „Pio Nono' mellett 

ugyanis még egy jelsző jária 

a római ulcákon és pedisg ez: 

Maladetto ledescol (Át- 

kozott németl) 

pápai állam 
is van. Csak az első alkalom- 

nak kellett jönnie, hogy ez a 

világi hatalom teljesen meg- 

semmisűljön. Ez pedig hete- 

ken belűl bekővetkezett a po- 

rosz-írancia háboru kitőrésé- 

vel. III. Napoleon végre kivon 

ta csapatail Rómából, mire az 

olasz kormány megkisérelte, 

hogy annak érdekében inter- 

veniáljon a pápánál, hogy a 

várost simán adja át. Mivel a 

válasz rideg és elutasitó volt, 

1870 szeptember 11-én Cador- 

maouYAkRsAG 

na olasz tábornok csapaiai ál- 

lépték a pápai állam határail. 

Szeplember 20-án a csapa- 

jok óriási ivben velték körül 

az Örők Várost. A pápai zsol- 

dos csapatok a Porla Piát erő 

siteték meg. Az olasz csapa- 

jok három órai ágyuzás után 

a kaput és a falakal rommá 

lőtték, mire a zsoldosok visz- 

szuvonultak és az olasz kalo- 

naság a római nép uiiongésa 

közepette vonult be Rómába. 

IX. Pius a Vatikán ablakában 

állt az osirom alatt. Miután 

csapaiait lefegyverezték, hivei 

azt tanácsolták, hogy utazzon 

el. A pápa azonban maradi. 

- Azt hiszem - mondotta 

ha el is vettlék tőlem a vi- 

lági uralmat, azért nem vehet- 

ték el a jó álmomat. 

És ott maradt ő és utódai 

is a Vatikán őnkéntes foglya- 

kéni 69 éven át. Október 2-én 

a népszavazás szenlesitette 

Róma elfoglalását, október 

9-én az olasz király rendelete 

feloszlatta a pápai hadseregel 
és elbocsátotta a pápai hiva- 

talnokokat. Ettől fogva IX. 

Pius csak svájci gárdistákat és 

udvari tisztviselőket tartott. 

Rőviddel később, november 

elsején kelt enciklikájában ki- 

átkozta mindazokat, akik az 

egyházi állam annexiójában 

résztvettek. 

IX. Pius sohse békült meg 

az olasz állammal, hiaba kisé 

relt meg Olaszország minden 

tőle telhetőt. Az 1871. májusi 

garancia-lőrvény kimondta, 

hogy a pápa személyére néz- 

ve sértheletlen és szuverén jo- 

gokkal bir. Követeket iarthat 

és kőveteket fogadhat. Övé a 

Vatikán, a Laterán-palota, a 

Castel Gandolfói kastély. Ezen 

kivül évi 3,225.000 lirát fizet 

neki az olasz állam. A pápa 

azonban nem fogadta el a 

pénzt, hanem inkább a hivők 

péter-filléreit vette igénybe és 

a őrvények érvényességél 

sem ismerte el. 

Utódai X. Pius és XV. Bene 

dek alatt is csak emelkedeti a 

pápaság tekintélye és amikor 

1922-ben a pápai tronra XI. 

Pius, Olaszország miniszterel- 

nőki székébe Mussolini lépelt, 

megértek a dolgok arra, hogy 

végleg tisztázzák az olasz ál- 

lam és a pápaság viszonyál. 

..............................
....... 

Hadbiróság elé kerülif a 

szökés közben agyonlőtí 

Bica sollőr özvegye 
Kolozsvár, febr. i4. A „Iri- 

buna' jelentése. Bica Ananie 

sofőr, a szökés kőzben agyon- 

lőtt terrorista vádlott özvegye 

hatóság sértlés cimén a katonai
 

iörvényszék elé került. A ka 

tonai förvényszék ma hirde 

itéletet. 

Ügyancsak a ma kerültek a 

hadbiróság elé Ciobanu ügy 

véd és Coposiu Corneliu ujság- 
iró. Ciobanu ügyvéd ellen 

bűntett feldicsérése és perrend 
tartási titkos iratok közlése mi 

att, Coposiu ellen pedig az 

állambiztonságot ériniő ira- 

ok megőrzése miait indult el- 
járás. A per tárgyalásár cs"- 

tőrtőkön folytatlják, 
z 
./. 
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Magyarnyelvüű állami iskolákat 
állitanak iel a magyarlakta 

községekben 
A nemzetnevelésügyi miniszter rendelete 

Bucuresti, február 15. Hiva- 
talos jelentés: Az elemi iskolai 
és a tanitóképzői törvény 7-ik 
cikkelyének megfelelően a je- 
lentős magyar lakosságu köz- 
ségekben és ott, ahol magyar 
iskolaköteles gyermekek meg- 
felelő számban élnek, felállit- 
hatók magyar tannyelvű elemi 
iskolák is, vagy pedig az álla- 
mi iskolák mellé kell magyár 
tagozatot állitani. A kisebbségi 
gyermekek szülei azt az isko- 

lát választják, amelyiket óhajt 
ják, tiszteletben tartva a gyer- 
mek népi hovatartozásának 
megállapitására vonatkozó tör- 
vényes intézkedéseket és elve- 
ket. Hasonlóképpen a jelentős 
német lakosságu községekben, 
ahol megfelelő számu német 
iskolás gyermek van, ugyan- 

igy kell eljárni, néemet szárma- 
zásu, vagy a nyelvet jól isme- 
rő képesitett tanitókat nevezve 
ki az illető iskolákhoz. Amig 

az erre a célra létesitendő ál- 
lami tanitóképzőkben megfele- 
lő tanitókat képeznek ki, ad- 
dig a magántanitóképzők nö- 
vendékei bizonyos tanfolyamok 
eilvégzése és különbözeti vizs- 
gák letétele után alkalmazha- 
tók a német tanitási nyelvü is- 
kolákban. Elsősorban német 
származásu tanitók nevezendők 
ki a nagyszebeni, cernauli és 
caransebesi állami iskolák vég- 
zettjei közül. 

1 
:..:...:... 

Hiler Bismarckol dicsőitlelte 
az uj némel cirkáló vizve- 

bocsájlása alkalmából 
Hamburg, február 15. A 

„Bismark" cirkáló vizrebocsá- 
tása alkalmából Hitler beszé- 
det tartott, amelynek során 
többek között a következőket 
mondotta: 

A haderőnek meg kell óvnia 
a birodalom biztonságát és azt 
a hatalmat kell nyujtania a 
kormánynak, amellyel sikere- 
sen védheti meg Németország 
jogos érdekeit. A birodalom 
fegyveres erejének: a háboru 
éles eszközének meg kell óvnia 

s békét. 

Egy 35 ezer tonnás hádiha- 

jókból álló uj hadihajó-rajnak 
vezérhajóját már a nagy Né- 
metországban bocsátották viz- 
re. A szégyenletes megalázko- 
dás után a nemzeti szociáliz- 
mus ujjá alkotta a nemzetet 
és megtorpanás nélkül vezeti 
a sikeres eredményekhez. De 
éppen ezekben az időkben kell 
számolnunk azokkal az embe- 
rekkel, akiknek a mai nagy 
Németország alapjait lefektet- 
ték. Ezen emberek közül csak 
egyetlen férfiura emelkedik ki, 
különleges fénnyel a történe- 
lem lapjairól: Bismark, akinek 
hősies élete egész történelmi 

korszakot foglal magában és 
harca az összes ellenállók elle- 
ni harc volt. 

Hitler azzal fejezte be be- 
szédét, hogy az uj fotta harma- 
dik legnagyobb hajójának nem 
találhattak volna jobb nevet e 
nagy németénél. 
Ezután a hajó megkereszte- 

lésének szertartása követke- 
zett. Dorothea Löwenfeld asz- 

szony, született Bismark her- 
cegnő egy pezsgősüveget tört 
el és a következő szavakat 
mondotta: „A Führer parancsá- 
ból Bismarknak keresztellek." 

Visszaéléseket iedeztek iel 
a kolozsvári városházán 

Feliüggesztették a temető ügyosztály három tisztviselőjét 
Kolozsvár város uj 

sége hatalmas méretű tisztoga- 
tási munkába fogott, amelynek 
során vizsgálatot inditottak 
mindazon tisztviselők ellen, 
akiket inkorrektségen értek. 
Mintegy két héttel ezelőtt két 

vámtisztviselőt függesztettek 

vezető- fel állásukból, tegnap pedig 
vizsgálatot inditottak a temetői 
iroda főnöke, Lichirie Nicolae, 
annak irodavezetője, Marghita 
Stefan és a sirásó Berec Si- 
mion ellen. A vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy a fentiek so- 
rozatos visszaéléseket követtek 

hely beszerzését. 

el, amennyiben egyes csalá- 
doktól nagyobb összegeket vet- 
tek fel azzal, hogy megkönnyi- 
tik számukra a megfelelő sir- 

Mindhárom 
közalkalmazottat felfüggesztet- 
ték állásából és ügyüket áttet- 
ték az ügyészségre. 

....... szuamamannaensmomauasozamaml 

petrolcummal köntöttc 
alvó nagyanyjól céy 

Bucuresti, tebruár .5. A Str. 
Labarint 90. sz. ház lakói bor- 
zalmas jajveszékelésre ébred- 
tek az éjszaka. Berohantak az 
udvari szobába, ahol egy láng- 

baboruló pokróc alól ugyszól- 

ván 

az utolsó pillanatban huzták 
ki Florea Tarnavitu bucu- 

restii munkás vak nagyany- 
itá. 

Hamarosan kiderült, hogy Flo- 
rea Tarnavitu beszámithatatla- 
nul részeg állapotban tért ha- 
za. Petróleummal leöntötte a 
kanári madarak kalitkáját, 
majd meggyujtotta. Megvárta, 
mig a kanári madarak szénné 

égtek, majd kezében a kalitka 

maradványaival, bement a szo 

bába, ahol vak nagyanyja 
aludt. 

garázda munkás 
GKI 

Egy pokrócot teritett rá az 
alvó öregasszonyra, majd a 

pokrócot leöntötte petróleum 
mal és azt is meggyujtotta. 
Az öregasszonyt a szomszé- 
dok mentették meg a tűzha- 
láltól. 

Tarnavitut a rendőrség letar- 
tóztatta. Valószinünek látszik, 
hogy a munkás alkoholos el- 
mezavarban követte el szörnyü 

tettét 

3 aG a 

Lezuhant egy palesztínai 
angol katonai repülőgép 

- hét halott 
Amman, február 15. Egy pa- 

lesztinai angol katonai repülő- 
gép Transzjordániában ködbe 
került és beleűtközött egy ha- 
tármenti sziklába. A repülőgép 
kigyulladt és lezuhant. A gé- 
pész és egy katona meghalt. 

eeve.... 

Nét évre ifélték, mert 
kidobia kezvesét 

a vonatból 
A bécsi büntetőbiróság most 

tárgyalta Schliffelner Hubert 
40 éves bécsi lakos gyilkossági 
ügyét. A vádlott a mult év 
szeptemberében gyilkos szán- 
dékkal kidobta a vonatból ked. 
vesét, Strohmayer Máriát. Az 
asszony a vasuti töltés mellett 
a fübe esett és csak könnyebb 
sérülést szenvedett. A biróság 
gyilkossági kisérletben mondot- 
ta ki bűnösnek és hétévi su- 
lyos börtönre itélte. 

... 

Az angol királyné 
a világ legelegán- 

sabb hölgye 
Newyork, febr. 15. Az ame. 

rikai egyetemek hallgatónői 
egymás között szavazást tartot 
tak arról, hogy ki a világ leg- 
elegánsabb nője. A szavazás 
eredménye rendkivül meglepő 
Nem filmszinésznőt és nem 
mondain amerikai előkelőséget 
nevezett ki az amerikai egye- 
temi hallgatónők közvélemé- 
nye a világ legelegánsabb asszo 
nyának, hanem az angol ki- 
rálynét. 
A világ legjobban öltözködő 

asszonya Erzsébet angol ki- 
rályné, - igy szól az indoko- 
lás - mert egyénien öltözkö- 
dik és nem utánoz semmiféle 
divatlapot. 
Az amerikai ujságok nagy 

részletességgel számolnak be a 
diáklányok „határozatáról" és 
meglepő jólértesültséggel már 
azt is megirják, hogy milyen 
ruhákat visz magával az angol 
királyné kanadai és egyesült- 
államokbeli látogatására. Az 
amerikai ujságok értesülése 
szerint Erzsébet királyné igen 
nagy ruhatárral indul utra. A' 
ruháinak legnagyobb része vi- 
lágoskék szinü lesz, mert ez 
áll legjobban égszinkék szemei- 
hez. 
Az ujságok hirére Ameriká- 
ban több gyárban gyártani 
kezdték az „Erzsébet-kék" a-. 

nyagokat... 
anmzmaoznassai 

Katonai 

livrei 
könyvecske 
kapható a 

Pásztor Ede cégnél 
Oradea, Piata M. Viteszul é
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10 napos halasztást kért
 a rend- 

őrség a lakóbejelentésekre 
A válasz megérkezéséig elfogadják a lakóbejel

enftéseket 

A háztulajdonosok nagy- 

számban jelentek meg az ösSz- 

szes kerületi komiszáriátuso- 

kon, hogy a lakó bejelentési 

kötelezetségűknek eleget tegye 

nek, azonban még mindig igen 

sokan vannak, akik lakóikat 

pem tudták bejelenteni. A 

mint tegnapi számunkban is 

jelentettűk, a rendőrségre ed- 

dig még semmiféle rendelke- 

zées nem érkezett a bejelentési 

hátáridő meghosszabbitására 

vonatkozóan. 

Tekintve, hogy még igen s0 

tan nem tudtak jelentkezni, a 

rendőrprefektura ma távirati- 

lag halasztást kért a belügymi 

niszteriumtól és kérte, hogy a 

bejelentés határidejét február 
25-ig halasszák el. 
A távirati felterjesztésre 

még nem érkezett válasz, a 
rendőrség azonban a válasz 
megérkezéséig a háztulajdono- 
sok bejelentéseit elfogadja. 

Itt irjuk meg, hogy a belügy 
miniszter rendelete értelmében 

a mostani bejelentéstől függet- 
lenül - ezentul minden lakó- 

és albérlő-változást 24 órán be 

lül be kell jelenteni ugyan-- 

olyan formuláron, mint ed- 

dig. 

Könyvel fektetnek fel min 
den ingatlanról. 

Bukaresi, febr. 15. Őfelsége 

II. Károly király szenlesitette 

a háztulajdonosok és főbérlők 

bejelentéseire vonatkozó tőr- 

vényrendeletet. A törvény ér- 

felmmében hivatalos könyveket 

fektetnek fel az ősszes ingat- 

lanokról és április 23-1ól kezd 

ve kötelesek az egyes rubriká 

kat a háztulajdonosok és a 

bérlők kitőlteni. Az igy kitől- 

jőtt hivatalos könyveket a ház 

tulajdonosok harminc nap 

alati kötelesek beterjeszteni a 

hafóságokhoz. 

A köőnyvekben minden vál- 

lozást őt nap alati kell keresz 

tűlvezelni. 
Fs 

........................
..... ..................

........ 

Az ügyvédunió elnöke 
tűzi ki a magyváradi 

ügyvéd Kamara dékán 

választó közgyülését 
(Nagyvárad.) A nagyváradi 

agyvédi Kamara válaszimá- 

nya kedd délufán ülési tartott 

dr. Bledea László prodékán 

elnőklete alatt. A választmány 

fudomásul vette dr. Zigre Mik- 

lós kultuszminiszler lemondá- 

sát a nagyváradi Ügyvédi Ka- 

mara dékáni tisztjéről, mi- 

ulán ez miniszteri méltóságá- 

........... ..
..... 

Berctvával metszette el 
nyakát cét magduszalontai 
lérii Öngyilkosság a nyomor miatt 

(Nagyszalonta.) Tegnap dél- 

előtt az állomás melletti park- 

ban egy eszméletlen, vérfócsá- 

ban levő férfit találtak, aki 

nyakát egy éles borotvával ál- 

melszette. Kocsin szállitották 

be a közkórházba, ahol azon- 

ban segiteni már nem lehetelt 

....................
............ 

Öt napon belül 
lehet befizetni a tőkekamat, 

Hzetés és professzionális adókat 

(Nagyvárad.) A pénzügy- 

miniszieriumból rendelkezés 

érkezelt a pénzügyigazgató- 

ságra, amely a tőkekamatadó, 

a fizetés uláni adó és a pro- 

fesszionális adó befizetésének 

ujabb felülvizsgálását rendeli 

el. A rendelkezés egyidejűüleg 

kedvezményeket biztosil és 
azok számára, akik a tőkeka- 

mal, fizetés utáni, vagy pro- 
fesszionális adót nem fizették 
be, most még őt napon belűl 

val ősszeférhetetlen. 

A válaszimány átiratiban 

kérte fel I. S. Petreceanut hogy 

az uj dékán megválasztására, 

valamint a dr. Roxin Teodor 

lemondásával megűresedelt vá 

lasztmányi tagság betőltésére 

jűzze ki a közgyűlést. - 

közgyűlés elnőkét is az Unio 

elnőke jelőli ki. 

rajla és meghalt. A rendőr- 

ség megállapitotta, hogy az 

öngyilkost Strokár Pálnak hiv 

ják és az öngyilkosságot nyo- 

mora miatt követte el. 

Az ügyészség megadta a le- 

melési engedélyt. 

büntetés nélkül 

bűntetés nélkül befizethetik. 

Azokra, akiknél már jegyző- 

könyvei vettek fel, a bűntetés 

nélküli befizelés kedvezménye 

nem vonalkozik. A rendelke- 

zés érlelmében a pénzűgy- 

igazgatóság kontrollorokal kűül 

dő ki, akik felűlvizsgálják az 

összes cégeket és vállalatokat 

és akik ői napon belűl nem fi 

zelik ki ezekei az adókat, a 

tőrvény értelmében sulyosan 

megbirságolják. 

emenmanzzunoununamumaa 

Táblai hirek 
A bűntető tlábla iegnapra 

tűzte ki Kovács Béla volt sza- 

lontai polgármester felebbezé- 

si ügyében az itélet kibirde- 

jését. A törvényszék tudvale- 

vőleg felmenlelle a vád alól 

Kovács Bélát, azonban oz 

űgyészség felebbezeltt és a táb 

lához került az űgy. A tábla 

tlegnap sem tudoltt iléletet hir- 

delni, hanem ugy határoztak, 

hogy szakérői véleményi kér- 

nek és az itélethirdetést már- 

cius 2-ára halasztották. 

Danciu Mihai, a máramaros 

megyei Gepiu kőzség volt bi- 

rója, birói működése alatt kű- 

lőnbőző ősszegeket vett fel a 

kőzség lakóitól. Azokért a szol 

gálatokért, amelyeket a biró- 

nak hivatalból dihnentesen 

kelleti volna elvégeznie, ezer- 

1ől háromezer iejig terjedő ősz 

szegeket szedeit be. A falusi la 

kosok ezért feljelentették a bi- 
rót, akit a máramarosszigelfi 

lőrvényszék három hónapi 

fogházra itélt. A tábla előtt 

Danciu védője azzal védeke- 

zett, hogy a biró kiszállási dij- 

kéni jogosan számitotta fel eze 

ket az ősszegeket. A tábla 

helybenhagytla a törvényszék 

Hiéletét, de az itélet végrehajtó 
sát felfűggesztette. 

azezmassemsammasmnam
nasasamammemar 

Hrtelen halál az uccán 
(Nagyvárad.) Tegnap este 

fél 10 óra kőrűl az Avram 

Jancu uccában ősszeeseit egy 
28-30 év körűüli fiatal ember, 
A járókelők értesitették a 
mentőket, akik azonnal kivo- 
nultak, a fiatalember azonban megállapitani. 

elvesztette eszméletét, majd 

rővid időn belűl meghalt. A 

fiatalember falusi ruhába volt 

őltőzve és a délelőtt folyamán 

a piacon segitett ki. Személy- 

azonosságát még nem tudták 

FEBRUAR 1 é 16 ütörtők 

Juliánna napja 

luspekciós gyógyszertárak: 

Arany Kereszt, Fiata Ün rir! el. 85. 

Csilag, str. Nic. lorga 22. le 2551 

Szent Antal, Fegele Ferdinand e 3:5 

Kigyó, iata Negina varia le 20 

Katonai livretek láttarmmozása: Tar- 

talékos tisztek: S betűüsöők Le- 

génységi állomány 1916 évfo yam- 

beliek A.Z. (Jelentkezéskoi be- 

jelentőlapot, személyazonosságit, 

munka- vagy betegsegélyző köny- 

vet vigyen magával.) 

Lakóbejelentes a Rerüleii 
rendőrkapitanyságon 

Személyzeti adó befizetés 
a pénzügyigazgatóságon G-M betü a 

Adóvallomások bérleti dekiaráciok 
benyujtandók feobruár 28-ig. 

amemnammasaasanammuenaa 

SZINHAZ 
A Thalia operett-együtte- 

sének műsora. 

Csütörtök d. u. 5: Ide gye 
re rózsám. (Olcsó helyárakkal) 

Csűtörtök este 9: A hölgy 
hozzám tartozik. 
Péntek este 9: Nincs szebb, 

mint a szerelem. (Sándor Jenő 
romantikus nagyoperettje.) 
Szombat d. u. 5: Nem leszek 

hálátlan. (Olcsó helyárakkal.) 
Szombat este 9: Nincs szebt, 

mint a szerelem. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: 

Nagy gyermekmatiné: Sicc 
urfi kalandjai c. énekes, tán- 
cos gyermekeporett, nagyon ol 

csó helyárakkal. 
Vasárnap d. u. 3: Ide gyere 

rózsám. (Ölcsó helyárakkal). 
Vasárnap d. u. ő6: Nincs 

szebb, mint a szerelem. 
Vasárnap este 9: A hölgy 

hozzám tartozik. 

A Hölgy hozzám tartozik 
Thalia szinház nyolc napot 
cylusának első nagysikerü uj- 
donsága, amely ahol eddig 
szinre került mindenütt a leg- 
nagyobb sikert érte el. Nálunk 
az operett egyűttes legkiválóbb 
jaival Gróf László rendezésé- 
ben kerül szinre még csütörtö- 

kön este 9. és vasárnap este 

9 órakor. Rendes helyárakkal. 

Nincs szebb mint a szerelem, 

operett ujdonság bemutató elő 

adása pénteken este 9 órakor, 

további előadások szombat es- 

te 9 és vasárnap délután 6 óra. 

A Szomjas Krokodil, nagy 

farsangi operett revű. A sze- 

zon szenzációja. Minden egyes 

száma siláger, minden felvoná- 

sának kiállitása külön szenzá- 

ció. Hétfőn kedden és szerdán 

este van a szinház müűsorán. 

Déutáni előadasok: Csütörtö- 
kön délután 5, vasárnap dél- 
után 3. és kedden délután 5 
órakor a mult cyklus nagy- 
sikerü operettujdonsága: ide 
gyere Nózsám kerül szinre ol4 
csó helyárakkal, teljesen a be- 
mutató előadás szereplőivel. 

niságpepir nagy tételben is kaphat 

Pásztor Ede cégnél] 
Oradea, Piata Mihai Viteazul A. 
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VERSENYFUTÁS 
Minorca szigete körül 
Miért szállitották az angolok Franconak Minorcát. Nagy hatal- 
mak ütközőpontja a stratégiai szempoutból nagyon fontos sziget 

(London.) Minorca, a Baleár 
szigetcsoportnak ez az északi, 
Franciaországhoz legközelebb 
fekvő szigete csodálatosképp 
megmaradt a köztársaságiak 
kezén egészen a csütörtöki ka- 
pitulációig, noha Franco tenge- 
ren és levegőben összehasonlit 
hatatlan fölényben volt a köz- 
társaságiakkal szemben. A szi- 
get kitartása Negrinék mellett, 
még különösebb azért, mert a 
szomszédságában levő jóval na 
gyobb Mallorca szigeten a 
polgárháborunak majdnem a 
kezdete óta Franco, illetve az 
olasz legionáriusok az urak - 
egy gróf Rossi álnevet viselő 
bolognai olasz tábornok vezeté 
se alatt. Olasz repülőgépek 

számtalanszor bombázták Mi- 

norcát, főleg kikötőjét: Port 

Mahont, a sziget azonban ma- 
kacsul ellenállt és egész biz- 
tos, hogy ez az ellenállása 

Franco győzelmei ellenére is 

hónapokig elhuzódhatott vol- 

na, ha Franco tábornok meg- 

bizottját nem a Devonshire an 

gol cirkáló hozta volna Port 

Mahonba. Ez az angol cirkáló 
hetek óta látszólag tétlenül 
vesztegelt a minorcai kikötő- 

ben, amig aztán szerdán dél- 
után kifutott, hogy végrehajt- 

sa az angol diplomácia egyik 

legnagyobb és legfontosabb 

mozdulatát a spanyol polgár- 

háboru és a földközitengeri po 

litikai és erőhatalmi helyzet ki 
alakitása körül. 

Elég hosszu 

mig a Devonshire 

tott erre a történelmi utjára. 

Auadig se volt azonban tétlen 

Anelia Minorca szigetén. Az 

angolok azóta hogy a szomszé- 

dos Mallorcát az olaszok száll- 

ták meg, nagyon otthonosan 

mozogtak Minorca szigetén, - 

nem azért, mert a sziget száz 

éven át az ő birtokukban volt, 

hanem azért, hogy szemmel- 

tartsák a szomszédot. Hogy a 

sziget a sorozatos olasz légi- 

ideig tartott, 
elindulhaz 

támadások ellenére is tartotta 

magát, ebben is az angoloknak 
volt a főszerepük. A hires 

Vickers-Armstrong angol hadi 

anyaggyártó cég fejezte be seb 

tében Érancia katonai szakér- 

tők irányitása mellett Mihorca 

szigetének erővédelmi munká- 

latait, melyek már 1934-ben 
megkezdődtek. És ha Anglia 
nem is szállitott partra csapa- 

tokat a szigeten és nem is kül- 

dött angol helytartót Port 
Mahonba, mint az olaszok tet- 

ték Mallorcán, Minorca épp 

annyira angol megszállás, illet 

ve védelem alatt állt, mint 

Mallorca olasz alatt. Mikor 

Barcelona elestével Franco 

győzelme már elvitathatlanná 

vált, a lassunak, nehézkesnek 
látszó angol diplomácia szinte 

pillanatok alatt cselekedett. - 

Felajánlotta Francoéknak, - 

hogy ,szállitja" neki Minorkát, 

ségnek 

de egy feltétel alatt:: a sziget- 
re csak spanyolok fognak bevo. 
nulni, idegenek nem. Franco, 
mint a tények mutatják, a 
Dawning-streetnek és az an- 
gol admiralitásnak ebbe a kö- 
zös akciójába belement, a De- 

wonshire kifutctt a kikötőből, 
hogy elhozza Franco parlamen 
terjét, aki előtt a sziget köztár 
sasági helyőrsége kapitulált. A 
szigetre pedig messziről, a ka- 
talán partokról odaszállitott 
spanyolok voinultak be. 

A Földközi-tenger nyugali részé- 
mek legfontosabbsiratégiairésze 
Ha mindez nem történt vol- 

na ilyen villámgyorsan, és ugy 
ahogy történt, akkor a közeli 
jövőben vagy olaszok, vagy 
franciák szállták volna meg a 
szigetet. Mindkettő beláthatat- 
lan következményekkel járt 
volna. Valószinü, hogy ez a 
sziget lett volna az uj világ- 
háboru Szerajevoja. Hogy mi- 
ért, ezt megmagyarázza a szi- 
get geopolitikai fekvése. 

Minorca és általában a Ba- 
leárok a legfontosabb straté- 
giai pontja annak a tengeri ut- 
nak, mely Marseillet Alger és 
Oran kikötőjével összeköti. Ez 
az ut szinte töretlenűl észak- 
déli irányu és a legrövidebb ut 
Franciaország és északafrikai 

gyarmatbirodalma között. Ha 

a Baleárok szigetcsoportja a 

franciákkal szemben ellensé- 
ges kezek birtokápba jut, ugy 
sikerül elvágni nemcsak az 

északafrika és Franciaország 
közötti legrövidebb utat, de 

minden földközitengeri utat 

Dél-Franciaország és Észak- 

Afrika között. Ez viszont Fran 

ciaország potentiel de guerre- 

jét életveszélyesen csökken- 
tené, mert elzárná attól a ha- 

talmas katona-rezervátumtól, 
melyet az afrikai gyarmatbi- 
rodalom Franciaországra nézve 

jelent. Bármilvyen idegenke- 

dés és aggályoskodás fogadta a 

háboru kitörésekor még angol 

részről is a francia hadvezető- 
azt az elhatározását, 

hogy szines csapatokat dob 

fel a francia-német, majd a 

balkáni frontra, tény az, hogy 
a szinesek egészen kiváló kato 

náknak bizonyultak, hisz a 

marokkói mór katonák segit- 

ségével sikerült a franciáknak 
először megállitani 1914-ben a 

német offenzivát. 

Ha Franciaországot egy jö- 

vő háboruban elvágják szines 

katonatartalékától, ha a Mar- 

seille vagy Toulon-Alger vonal 

helyett a háromszor olyan 

hosszu és viharos atlantióceáni 

uton, vagyis Bordeaux és Ma- 

rokkó közötti utvonalon keil 

lebonyolitania a szines ezre- 

deknek az európai hadszintér- 

re való szállitását, ugy ez vég- 
zetes lehet a franciákra nézve. 
Hogy milyen életbevágóan fon 
tos kérdésről van itt szó íran- 
cia szempontból, ezt bizonyit- 
ják azok a számok, melyeket 
nemrég Niessel tábornok bo- 

csátott közre egy cikkében, a 

mélyet a szines csapatoknak a 
háboruban való részvételéről 
irt. Az európai harctereken, 
Niessel szerint 250 ezer észak- 
afrikai, 135 ezer szenegáli né- 
ger, 43 ezer indokinai, sokezer 
madagaszkári, szomáli néger 
stb. vett részt. Jól bevált há- 
borus szereplésük óta a fran- 
ciák még nagyobb gondot for- 
ditottak a szinesek gyarmati 
kiképzésére, magában Francia- 

országban is állomásozik né- 
hány szines ezred (ezért irnak 

a német fajtudósok a franciák 
elnégeresedéséről), ugy hogy 
ma sokkal több szines katoná- 
juk van, mint a világháboru- 
ban és még nagyobb szerepet 
szánnak nekik az uj világhá- 

mAGYARSAG 

boruban. 
Legnagyobb gondot a szine 

csapatok átszállitása Európába 
okozza a francia hadvezetőség- 
nek. A francia flottagyakorla- 
tokat is állandóan ennek a gon 
dolatnak szolgálatában tart- 
ják, hol az atlanti óceáni ré- 
szen, hol a Földközi tenger 
nyugati részében. A hadgyakor 
latok eredménye állandóan az, 
hogy a legsebezhetőbb pontja 
a francia elgondolásoknak: a 
Baleárok, ezek között is a leg- 
keletipb fekvésű Minorca. 

A spanyolok átal sokáig el 
hanyagolt szigetcsoport jelen- 
tőségére a világháboruban jöt- 
tek rá a néemetek. A német 
titkos dirlomácia a háboru 
alatt odaigérte Spanyolország- 
nak Portugáliát (ugyanugy, a 
hogy az 1808-as titkos francia- 
spanvol szerződésben Napo- 
leon) és Gibraltárt, ha átenge- 
di Németországnak a Baleáro- 
kat. Amióta Olaszország az 
Adriai-tenger helyett a Földkö 
zi tengert tekinti „mare nos- 
tro"-nak és a francia-olasz ve- 
télkedés következtében a Föld- 
közi tenger nyugati részében 
is ki akarja épiteni a maga pe- 
zicióit (Korzika), fokozódó ér- 
deklődéssel fordult a Baleárok 
felé. .. 

A köztársasági kormány, 
1934-ben szigoru zárlat alá 
vette a Baleárokat. A szigetcso 
port jelentőségét a diplomácia 

egy pillanatra sem tévesztette 
szem elől. 

anaaomaaa....... 

Dumitrescu Kereskedelmi és Iparkamarai 
elnököt jelölték a Front biharmegyei ke- 

reskedelmi szekcióiának élére 
Jelentettűk, hogy a nagy- 

váradi Kereskedelmi és Ipar- 
kamara vezetősége Kolozsvár- 
ra utaztak, ahol résztvettek a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja 
Kereskedelmi és Közgazdasági 
csoportjának a gyülésén. A 
gyűlésen résztvettek Szamos és 
Maros tartomány Kereskedel- 
mi Kamaráinak az enökei va- 
lamint az összes professzionis- 
ta szervezetek vezetői. Jelen 
volt Valcovici professzor a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja 
kereskedelmi csoportjának a fő 
titkára, aki nagyszabásu be- 
számolót tartott. 
A gyülés után megejtették a 

jelöléseket a Nemzeti Ujjászü- 

letési Front Kereskedelmi szek- 
ciójának tartományi- és me- 
gyei főtitkári tisztségére. Teg- 
nap 3-3 tagot jelöltek, akik 
között ki fogják jelölni a fő- 
titkárt. A Szamos tartományi 
főtitkári tisztre lon Mateit a 
Kereskedelmi Akadémia rekto- 
rát és Metes Stefant jelölték. 
A biharmegyei kereskedelmi 
csoport főtitkári tisztségére Du 
mitrescu Kereskedelmi és Ipar 
kamarai elnököt, Neagu Tra- 

iant és Simionescu Mortuit je- 

lölték. A bihari tagozat főtit- 

kárává minden valószinűség 

szerint Dumitrescu Iparkama- 

rai elnököt nevezik ki. 

szamumsamásamzamazasazszmarnozazamamaszama 

Két bányász is meghivást kapott 
Chamberlain teadélutánjára 

A Morning Post 
vetkezőkel: 

„...A szigetország valóban a 
demokrácia mentsvára. Cham 
berlainné például a munkás 
teadélutánok sorozatát ve- 
zette be. E teák a miniszlerel- 
nőki palotában zajlanak le és 
céljuk az, hogy azon a minisz- 
terelnők közelebb kerüljön az 
egyes iparágak képviselőivel. 
Chamberlain igen kiváncsi ar- 
ra, hogy az egyes iparágak- 
nak mi a véleménye a kor- 
mányról és annak tőrekvései- 
ről. Az első ilyen munkás tea- 
délután vendégei az alsóház 

irja a kő- és a lordok háza legjain ki- 
vűl John Scaife és fohn Spou- 

ge bányászok voltak. Cham- 

Berlainné személyesen mutal- 

tatta be a vendégeit miniszier 

elnők férjének. Az egyik bá- 
nyász a feadélután során a 
következő szavakkal forduli 

az angol miniszterelnőkhőöz: 

- Arra kérjűk őnt, folytassa 
tovább a béke érdekében vi- 
volt küűzdelmét. 

Ezt a felszólitásit Chambe 
lain miniszterelnők kőszönet 
tel velte tudomásul, mejd 
hosszasan elbeszélgetett a bá- 
nyászokkal" ,
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Mr. Chapman mosolygott és 

és az aláirásra előkésziített le 

veltartóban lapozgatott, 

Lássa, Wiss Talmadge ez 

az eredménye, ha valaki ilyes- 

mikkel loglalkozigk - mondta 

józedvüen. - Az ember sze- 

retne tultenni a rendőrökön és 

a végén felsül... Itt a le- 

vél Mr. Morleyvnak - foly- 
tatta, miközben átfutotta a 

péhany sort. - Nagyon jó. 
Rövid, tárgyilagos és udvarias. 

No, majd meglátjuk Kérem, 

hivja föl Richardsot. 
Öb perc mulva az óriás nagy 

csomaggal karján jelent meg 

az ajtóban. Chapman utközben 

bevásárolt és Richards szemé- 

lyesen hozta föl a csomagokat, 

hogy az irodában válogassa 

szét azokat. 
Z Mit végzett? - kérdezte 

Chap nan félhangosan, mialatt 

a hatalmas lérfi az aszlalra he- 

ivezte a csomagoka!. 
- Sajnos, még semmit - 

jelentette ki Richards - bár 

ujra mindent megpróbáltam. 

Széles képe becsűletes saj- 

náatot fejezett ki, de Chapman 

bzalmatlan oldalpillantást ve- 

tett rá. 
= Ne csináljon ostobaságot 

óvia élesenn - Ismerem a 

módszereit, de arra még ideje 

van. Egy két napon nem 

muik. 

- Es lassu viz partot mos 

mos - tette hozzá Richards 

meghajlással, de a iőnöke már 

mással foglalkozott. 

2 Keszitse elő holnaputánra 

a Morlev-szerződéseket - 

mondta. - Megbeszélésem van 

az örökössel és az iratokra 

szükség lehet. A fickó külön- 

ben kezd nem tetszeni. föbbet 

kellenz törődnünk vele. Min- 

dig jó, ha az ember tudja, 

mihez tattsa magát a szom- 

szedjával szemben. 
Mr. Chapman kissé lfélre- 

huzta száját és a csomagokra 

mutatott. Richards széles mo- 

sol val rakosgatni kezdett. 

Tudta, hogy a főnőke a 

moscószereket, nyakkendőket 

ás a hasonló holmit magával 

viszi Morleys Hallba, a sziva- 

rok és cigaretták fele viszont 

az irodában marad. A többi 

apróság rendeltetési helyét is 

tudta. 
A munka gyorsan haladt és 

amikor majdnem fejezte, 

hosszukás, japos doboz kerűlt 

a kezébe, melynek tartalmával 

nem tudott mit kezdeni. Pa- 

piroa ágvazva keskeny, barna 

Valami volt. Vastag ujjával 

belenvut és kivette. 

Ezzel mi történjék, uram? 

- kérdezte határozatlanul és 

Chapman közönyösen meglor- 

dilota fejét. 

(Folytatjuk) 

j.. 

NYOMATOTT PAÁSZTOR EDE 

CÉEGNÉL ORADEA 

PIATA MIHAI VITEAZUL 1 

............... 

A 
A legkisebb apróhirdetés ára 10 szóig 20 lei - menden to- 

vábbi szó 2 lei. - Előfizetési dij Eavonta 40 lei. - Meg- 
jelenik mindennap. 

POSIA 

Fényképel 
nagyon olcsón és nagyon jót 

szavatosság melleté 

ámna fényképész 

műtermében kaphat 
Régi képekről élethű nagyitások 

Str. Alexandri No. 4. 
. . 

ALLAS 

Felvétetik csolnak vezetés- 
hez megbizható család, esetleg 
bérbe is adnám. Értekezni dél- 
után fél 6-7 között első csol- 
nak átjárásnál. 493. 

Fiatal mindenest, ki főzés- 
hez is ért, keresek azonnalra, 

vagy l15-ére. Nicolae Jorga 21. 

II. em. 20 458 

Aljamunkásokat, Finismun- 

kásnőket felvesz Faur cipőgyár. 

Str. Aurél Lázár No. 10. 489 

Vaskereskedő segédet és egy 
kezdő leányt pénztárhoz felve- 
szek, Izsák vaskereskedés, N. 
lorga utca 16. 488. 

Szabósegédet és tanulót fel- 
veszek. Tóbiás szabósága. Piaja 

Bisericii. 492. 

VETEL-ELADÁS 
A volt városi szőllőtelep mel 

lett (Str. Stroiescu), a nagy- 

állomástól alig 5 perenyire, 

több, ház épitésére is kiválóan 

alkalmas földterület eladó. Ér 
tekezni a tulajdonosnál d. e. 

8-10-ig Str. Francezá 12. 442 

Kötélgyártó szerszám olcsón 

eladó. Str. Ovidiu 7. Oradea. 

44A490 

Modern gyermek kocsi eladó. 
Str. Iuliu Maniu 102. Somlai. 

491. 

selejtes kreppapir tekercsen 
ként leszállitott árban kapható 
különböző szinekben a Pásztor 
Ede cégnel. 

LAKÁS 
Kétszobás, földszintes lakást, 

lehetőleg kertes udvarban ke- 
resek május 1-re. Cimeket a 
kiadóba kérek. 345 

Roval Mozgó (volt Tívoli ujabb szenzációs dupla miisora: 

1 „e bőszerepben Jolam Waymne Vérbeborulthatár ea enitato emi 
? Stan és Bran Hollywoodban A nevettetés 

Előadások vasárnap d. u. 3 órától. 
legnagyobbjaival 

SPORT 

Megengedték a diákok 
sporiszereplését 

Marinescu tábornok, a Szö- 
vetség elnöke interveniált a 
közlekedésügyi minisztérium- 
ban a diákok sport szereplése 
érdekében. Az intervenció ered 
ménnyel járt, a közoktatás- 
ügyi minisztérium rendelkezése 
értelmében, engedélyezték a 
diákok sport szereplését és min 
den sportot űzhetnek. 
A rendelet, amelyet leküld- 

tek az összes helytartóságok- 
hoz a következőképen szól: 

- Kérjük, közöljék a hely- 
tartóság körzetépe tartozó is- 
kolákkal, hogy a közoktatás- 
ügyi minisztérium engedélyezte 

a diákoknak a Sportegyesüle- 
tekben való szereplését. 

Petre Andrei 

közoktatásügyi miniszter. 

Délamerikai turára megy 
a román válogatott 

A Szövetség az angol válo- 
gatott lekötése után ismét 

szenzációs programról tárgyal. 
Ezuttal a délamerikai turnéról 

tárgyalnak egy lengyel ujság- 
iró közvetitésével. A terv Sze- 

rint Brazilia, Uruguai és Ar- 

gentinia jönnek elsősorban szá- 

mitásba és nemzetközi, város- 
közi és klubközi mérkőzések 
lekötéséről van szó. A mérkő- 

zéseket revans jelleggel kötik 

le. A tárgyalások elé nagy ér- 

deklődéssel tekintenek az or- 

szág Sportkörei. 

......... 

A legjobb 
Vasárnap már mindenűtt 

kezdetét vette a futball idény. 
Több játékos már is kitünő 
formában van. A fővárosi la- 

pok szerint a legjobb játékosok 
jistája: Dávid (Venus) Wetzer 

Dumitrescu (Unirea Tricolor), 
(Tricolor C. F. V. P.) Gioni 

játékosok 
Praszler (Juventus) Moisescu 

(Makabi), Barátky (F. C. Ra- 

pid) Duce (Sportul Studenfesc) 
Seica (S. T. B.), Juhász (N. 

A C.), Mercea (Gloria), Ciolac 

(Ripensia), Fülöp (Ripensia), 

Batran (A. M. T. E, Klimek 
(Kinizsi), Cociuban (Victoria). 

zenekarának 

sze 
.. aGvansiaa 

esre 

itélték Buzauban 
a Ripensia játéhosait 

(Buzau.) A buzaui járásbiró- 
ság tegnap érdekes itéletet ho- 

zott a Ripensia válogatott lab- 

darugó játékosai ellen: Bindeát 
és a csapat többi tagjait há- 

romhavi börtönbüntetéssel suj- 

totta. Az itélet végleges és el- 

lene csak sürgős pergátló ki- 
fogással lehet élni és igy a Ri- 

pensia csapatát az a veszély 
fenyegeti, hogy a tavaszi sze- 

zont börtönben fogja eltölteni. 

Az ügy előzménye az, hogy 

1936-ban Buzau állomás köze- 
lében, mikor a Ripensia egyik 

Bőrtönbünte 

csernovici mérkőzésről tért ha- 

za, Bindea meglökte a folyosón 

a kalauzt, aki „állatnak" nevez 

te a játékost. Bindea erre ar- 
culűtötte a kalauzt, a vereke- 

désbe az egész csapat beleavat- 
kozott és a kalauzt alaposan 

helybenhagyták. Ennek az ügy 

nek szomoru következménye 
most a háromhavi börtönbün- 

tetés. 

eee. 

dádió müsor 
CSÜTÖRTÖK: 

BUCURESTII, 7 Ritmikus tor 
na, orvosi tanácsok, hangleme- 

zek, háztartási közlemények. 
12 Az országőrök órája. 13 
Pontos időjelzés, közmüvelődé- 

si és sportközlemények, vizál- 

lásjelentés. 13.10 Jean Marcu 
hangversenye. 

14.10 Hirek. 15.10 Rádióközle- 

mények. 18: Gyermekek órája. 

19.02 Időszerü kulturhirek. 

19.17 Hangverseny. 20 Elő- 
adás. 22.20 hangverseny 21 
Bevezető a szimfonikus hang- 

versenyhez. 21.15 A ,Filhar- 

monica" szimfonikus zenekar 

hangversenye. Szünetben Hi- 

rek, sportközlemények 22.25: 

A szimfonikus zenekar hang- 

versenyének folytatása. 23.15: 

Hanglemezek. 23.45 Hirek fran 

cia ées angol nyelven. 

BUDAPEST. 7.45 Torna, 11. 
Hirek. 11.20 Előadás. 11.45 fel- 

olvasás. 13 Déli harangszó, idő- 

járásjelentés. 13.10 Rácz Pálés 

cigányzenekara muzsikál. 13.30 

Hirek. 14.20 Pontos időjelzés, 

időjárás és vizállásjelentés. 
14.30 A rádió szalonzenekara. 

15.35 Hirek. 15.50 A rádió mü- 

sorának ismertetése. 17.15 Elő- 

adás. 18 Hirek szlovák és ru- 

szin nyelven. 18.10: Előadas. 

19.15 Előadás. 19.45 Cigányze- 

nekar. 20.30 Három egyfelvo- 

násos rádiójáték, utána kb. 

2130 A Szegedi Egyetemi 

Énekkar hangversenyének köz- 

vetitése. 22.05 Katonazene. 

22.40 Hirek. 23 Közvetités a 

müűkorcsolyázó világbajnokság 

ünnepélyes megnyitásáról, be- 

szélő Piuhár istván. 23,45 Hi- 
rek nemet, olasz, angol és fíran 

cia nyelven. 24 Hanglemezek. 

1.05 Hirek. 


